

УДК 341.384.3

Поисковое движение в Республике Карелия как дань памяти воинам, павшим за родину в годы Великой Отечественной войны

Добряков Владимир Андреевич,

начальник отдела по воспитательной работе с осужденными,
ФКУ ИК-7 УФСИН России по Республике Карелия. Россия, г. Сегежа.

E-mail: vova.dobryakov.98@mail.ru

Аннотация. В данной работе акцентируется внимание на историческом аспекте поисковых мероприятий, проводимых в Карелии. Освещается деятельность и инициативы республиканского поискового отряда «Масельгская группа». Подчеркивается непрерывное развитие поискового движения за счет реализации новых начинаний и программ. Кроме того, сообщаются сведения об участии в поисковых проектах сотрудников Федеральной службы исполнения наказаний (ФСИН) России, а именно ФКУ ИК-7 УФСИН России по Республике Карелия, ветеранов пенитенциарной системы, их родственников и представителей других организаций. Подчеркивается, что поисковая работа играет значимую роль в воспитании патриотических чувств и гражданской ответственности у молодого поколения, а также является способом увековечивания исторической памяти.

Ключевые слова: уголовно-исполнительная система, поисковая деятельность, поисковое движение, поисковая работа, поисковый отряд, экспедиция, историческая память, молодежь, ФСИН России, УФСИН России по Республике Карелия.

Вовлечение молодого поколения в поисковые отряды Карелии обеспечивает глубокое проникновение в атмосферу и обстоятельства времен Великой Отечественной войны.

Актуальность данной исследовательской работы обусловлена тем, что деятельность по обнаружению останков павших солдат Красной армии, идентификации их личностей и прояснению судеб пропавших без вести обладает существенной общественной ценностью.

Основная цель работы заключается в популяризации поискового движения в Карельском регионе, рассматриваемого как ключевой элемент в системе патриотического воспитания молодежи. Патриотизм служит своеобразным мостом между историей и современностью, в рамках которого происходит переосмысление основополагающих ценностей. В этой связи среди задач необходимо выделить изучение исторической роли и современного вклада поисковой работы.

Поисковая деятельность позволяет соприкоснуться с минувшими эпохами, прочувствовать значимые моменты истории и воссоздать историческую правду – в этом заключается практическая значимость работы. Именно поисковое движение способствует укреплению связи с Родиной и пробуждению чувства национальной гордости. В связи с этим, крайне необходимо уделять внимание патриотическому воспитанию подрастающего поколения, поскольку именно молодежь является гарантом будущего процветания страны [2, с. 5].

Научная новизна исследовательской работы сводится к тому, что деятельности ФСИН России по сотрудничеству с поисковыми отрядами не отведено достаточного внимания общественности, а успехи практически не отражены в научной литературе.

Победа в Великой Отечественной войне ковалась всеми советскими гражданами, в том числе жителями Карело-Финской ССР. К концу первого дня войны защищать

страну от нацистских захватчиков отправилось 60 % подлежащих призыву граждан, всего за время войны на фронт ушло около 100 тысяч жителей Карелии [4].

Карельский фронт, превосходящий другие фронты Великой Отечественной войны по своей протяженности, функционировал на протяжении почти трех лет. Он выделяется тем, что на определенном отрезке именно здесь противник не сумел пересечь советскую государственную границу. Достоверные данные о количестве жертв среди военных и гражданского населения отсутствуют. Известно, что защита Карелии и Заполярья, где разворачивались основные действия фронта, привела к гибели не менее 67 тысяч человек [8].

В начале войны на карельский фронт прибыла челябинская дивизия. Декабрь 1941 года, мороз ниже 20 градусов. Численность подразделения составляла примерно 11 тысяч бойцов. Погодные условия, непригодная для болотистой местности экипировка наших бойцов, хорошая готовность и оснащенность противника определяли расстановку сил далеко не в пользу Красной армии. Прошло два месяца, и от целой дивизии осталось только ее четвертая часть. За три дня мог исчезнуть полк. Только с 5 по 7 февраля 1942 года, когда финские войска пошли в наступление, с нашей стороны погибло примерно 1200 бойцов. И многие из них все еще где-то в местных лесах [1, с. 12].

Солдаты из Карелии сражались в ключевых битвах Красной армии, демонстрируя отвагу и героизм на всех фронтах. Приблизительно от двух до двух с половиной миллионов советских граждан числятся пропавшими без вести во время Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.

В России проводилась разносторонняя работа по установлению информации о пропавших без вести. В апреле 2013 года было учреждено общественное движение «Поисковое движение России», консолидировавшее многочисленные поисковые группы страны в рамках единой структуры [5, с. 186]. Начиная с 2014 года, в российском календаре появилась особая дата – 3 декабря. В этот день отдается дань уважения советским и российским солдатам, павшим в сражениях как внутри государства, так и за его рубежами. Следует подчеркнуть, что в рамках региональных программ по гражданско-патриотическому воспитанию подрастающего поколения, существенная роль отводится поддержке и расширению поисковых инициатив [7].

В 2017 году в Карелии появился республиканский поисковый отряд под названием «Масельгская группа». Возглавляет его Игорь Юрьевич Лузянин, человек, искренне преданный своему делу.

С момента основания и по сегодняшний день отряд получает поддержку от правительства Республики Карелия, однако УФСИН России по Республике Карелия не остается в стороне и вносит весомый вклад в дело сохранения памяти о защитниках Отечества. На базе ФКУ ИК-7 изготавливают мемориальные стелы. Они устанавливаются на местах захоронения солдат, найденных бойцами поискового отряда. На сегодняшний день произведено и установлено уже семь таких стел.

В 80 километрах южнее ФКУ ИК-7 находится станция Масельгская. Во время войны в этом районе в наступательной операции участвовала Масельгская оперативная группа. А сегодня здесь проводит работу одноименный поисковый отряд.

Основная задача «Масельгской группы» – поиск солдат, погибших на карельской земле в годы Великой Отечественной войны, их идентификация и дальнейшее захоронение [1, с. 12–13].

В поисковом отряде принимают участие действующие сотрудники и ветераны УИС, сотрудники других ведомств и организаций, члены их семей.

В поисковых отрядах состоят школьники и учащиеся колледжей в возрасте от 13 до 17 лет. Эти юные граждане, проникнутые любовью к Родине, часто являются членами юнармейских формирований и кадетских групп. Молодые люди изучают забытые факты

из истории страны, узнают о судьбах героев, отдавших себя служению Отечеству. Участие в поисковой работе способствует формированию чувства гордости за прошлое, уважения к старшим поколениям и осознанию связи времен. Следовательно, поисковое движение играет существенную роль в сохранении исторической правды и патриотическом воспитании подрастающего поколения [6, с. 13].

Важно подчеркнуть, что поисковая деятельность неуклонно растет благодаря реализации новых инициатив и проектов. В частности, сотрудники и работники ФКУ ИК-7 вместе с родственниками и заслуженными ветеранами УИС активно включаются в разнообразные поисковые акции, археологические раскопки и другие виды деятельности. Значительное число студентов Петрозаводского Государственного университета и иных учебных заведений начинали свою исследовательскую работу, будучи участниками республиканского поискового отряда «Масельгская группа». Уже в студенческие годы юные поисковики становились старшими командирами отрядов во время поисковых вахт, оказывая поддержку и помощь новым участникам поискового движения в адаптации к условиям полевых экспедиций [7].

Экспонаты, найденные за время поисков, демонстрируются во время тематических мероприятий. Ежегодно в актовом зале ФКУ ИК-7 организуется выставка выездного музея поискового отряда «Масельгская группа». Сотрудникам демонстрируются предметы снаряжения и вооружения, личные вещи солдат, обнаруженные при проведении поисковых работ на территории Республики Карелия. В итоге, участники «Масельгской группы» не только приобретают знания в области музейного дела, но и реализуют значимый проект, цель которого – увековечивание исторического наследия. С момента основания поискового отряда прошло уже семь лет. За этот период поисковики эксгумировали и предали земле останки более полутысячи солдат и офицеров РККА. Кроме того, было обнаружено немалое количество артефактов, включая боеприпасы и фрагменты униформы [1, с. 12].

Каждый год сотрудники и работники исправительной колонии № 7 занимаются улучшением состояния мемориального комплекса советским солдатам, расположенного у станции Масельгская в Медвежьегорском районе. Этот комплекс включает в себя массовые захоронения, где покоятся останки солдат 367-й стрелковой дивизии, отдавших свои жизни в сражениях с финскими войсками в период с 1941 по 1942 годы.

С 2021 года совместно с ветеранами ФКУ ИК-7 и волонтерами поискового отряда сотрудники осуществляют замену деревянных могильных столбов на каменные стелы. Работа ведется постепенно. Сами каменные стелы изготовлены на территории ФКУ ИК-7 в цеху камнеобработки. На данный момент необходимо установить еще 22 каменные стелы.

Та работа, которую по велению сердца сделали поисковики, сотрудники ФКУ ИК-7, члены их семей и ветераны УИС, – это дань памяти, уважения и благодарность за то, что сделали советские воины для мирной жизни будущих поколений нашей страны.

В ФСИН России в рамках патриотического воспитания курсантов и сотрудников осуществляется поисковая работа по увековечиванию памяти советских воинов, погибших в борьбе с фашизмом в годы Великой Отечественной войны.

Особое внимание поисковой деятельности уделяют в образовательных организациях ведомства.

В Федеральной службе исполнения наказаний Российской Федерации уделяется значительное внимание патриотическому воспитанию, в частности, через поисковую деятельность, направленную на увековечивание памяти советских солдат, отдавших свои жизни в борьбе с фашистской Германией во время Великой Отечественной войны.

В образовательных учреждениях ФСИН России поисковой работе придается первостепенное значение.

В настоящее время в высших учебных заведениях ФСИН России функционируют следующие поисковые объединения:

отряд «Поиск», существующий с 2005 года при Академии ФСИН России;

отряд «Рубеж», основанный в 2014 году в Вологодском институте права и экономики ФСИН России;

отряд «Родина», действующий с 2014 года на базе Воронежского института ФСИН России;

отряд «Наследники истории», созданный в 2022 году при Университете ФСИН России [9].

В мае 2024 года в ФСИН России была открыта выставка «Помним всех поименно», посвященная 79-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Основной ее целью являлось освещение малоизвестных страниц истории тех лет, а также информирование о судьбе бойцов и командиров Красной армии.

Их имена были установлены благодаря поисковой работе, которую на протяжении многих лет проводят сотрудники и ветераны ФСИН России, работники Минюста России и ФССП России, студенты и курсанты подведомственных вузов.

Посетители выставки узнали о том, какие сражения происходили в местах проведения поисковых экспедиций, об участии в них некоторых воинских частей и соединений, о методике проведения поисковых работ.

В преддверии 80-летия Великой Победы в войне 1941-1945 годов пресс-служба ФСИН России, действуя совместно с поисковыми группами из подведомственных вузов, активно работает над созданием проекта под названием «Это нужно – не мертвым. Это надо – живым!».

Участники этого проекта получают возможность узнать о тонкостях организации поисковых отрядов, о препятствиях и достижениях в их работе, а также о взаимовыручке, которая играет важную роль в этом значимом и достойном деле.

Однако центральной темой проекта станет повествование о том, как множество советских солдат, пожертвовавших самым дорогим – жизнью – ради Отечества, своих родных и нашего будущего, обрели покой в родной земле, наконец-то идентифицированы по именам [10].

Представленный в исследовательской работе материал убедительно демонстрирует приоритетное внимание, которое уделяется как самой поисковой работе, направленной на увековечивание памяти о героизме в Великой Отечественной войне, так и вовлеченности в нее Федеральной службы исполнения наказаний.

Эмоциональный отклик и переживания, возникающие в процессе поисковых мероприятий, играют важную роль в воспитании чувства гордости за подвиги предшествующих поколений. Это способствует глубокому пониманию масштабности общенационального героизма, проявленного в решающем сражении с нацистской идеологией ради светлого будущего, свободы и независимости нашей страны.

Участие в поисковой работе возлагает на нас серьезную ответственность, заключающуюся в осознании необходимости следовать маршрутами Памяти, не предавая забвению тех, кто прошел через испытания военного времени.

Список литературы

1. Балакин А., Музыкин А. Дань памяти //Преступление и наказание. №5, 2024. С. 14–15 [Электронный ресурс]. – URL: https://or.fsin.gov.ru/upload/territory/Or/PDF/Pin/PDF/2024/pin_5_2024.pdf (дата обращения: 17.03.2025).

2. Быков, Е. С. Значение деятельности поискового отряда в воспитании патриотизма у студентов // Современные проблемы науки и образования. 2016. № 5. С. 202. Текст: непосредственный.

3. Лутовинов, В. И. Современный российский патриотизм: понимание, проблемы, направления развития // СОТИС — социальные технологии, исследования. 2014. № 1 (63). С. 6–17. Текст: непосредственный.

4. Макуров, В. Г. Великая Отечественная война 1941-1945 гг.: памятники и памятные места Петрозаводска [Электронный ресурс]. URL: <https://monuments.karelia.ru/ob-ekty-kul-turnogo-nasledija/katalog-velikaja-otechestvennaja-vojna-1941-1945-gg-pamjatniki-i-pamjatnye-mesta-petrozavodska/> (дата обращения: 17.03.2025).

5. Мельник, Э. В. Поисковая деятельность как одно из направлений военно-патриотического воспитания молодежи // Вестник Шадринского государственного педагогического университета. 2019. № 2(42). С. 183–189. Текст: непосредственный.

6. Юревич, А. В. Психологические аспекты патриотизма // Прикладная юридическая психология. 2016. № 1(34). С. 5–21. Текст: непосредственный.

7. Всероссийский информационно-поисковый центр (ВИПЦ) [Электронный ресурс]. URL: <https://www.v-ipc.ru/> (дата обращения: 17.03.2025).

8. Национальная библиотека Республики Карелия [Электронный ресурс]. URL: <https://library.karelia.ru/> (дата обращения: 17.03.2025).

9. Официальный сайт ФСИН России [Электронный ресурс]. URL: <https://fsin.gov.ru/> (дата обращения: 17.03.2025).

10. Официальный аккаунт ФСИН России (ВКонтакте) [Электронный ресурс]. URL: https://vk.com/fsin_uis_rf (дата обращения: 17.03.2025).